

上合组织举办有关阿富汗问题专门外长会

王毅就推动阿局势朝向符合阿及地区国家共同利益方向发展提出五点建议

据新华社杜尚别7月14日电 当地时间7月14日，“上海合作组织-阿富汗联络组”外长会议在杜尚别举行。国务委员兼外长王毅出席。

王毅在会上表示，受美国和北约仓促撤军影响，阿富汗再度面临战与和、乱与治的严峻挑战。上合组织成员国是阿富汗近邻友邦，阿富汗是“上合组织大家庭”重要成员。阿局势不仅攸关阿人民根本利益，也直接影响本地区安全与发展大局。上合组织应当汇聚共识，形成合力，推动阿局势朝向符合阿及地区国家共同利益的方向发展。王毅就此提出五点建议：

一是阻止美国甩锅卸责。美国是阿富汗问题的始作俑者，不能一走了之，给阿政府制造更多问题，把“包袱”甩给地区国家。美国最近表示愿帮助阿

富汗维稳防乱、和平重建，各方要敦促美履行承诺，加大投入，尤其要警惕借阿乱局破坏地区安全稳定的图谋。

二是防止恐怖主义势力回潮。阿不能再次成为恐怖主义策源地和恐怖势力聚集地。上合组织要充分发挥地区反恐机构的功能和作用，全力防止“三股势力”向阿周边渗透、扩散。加大国际反恐合作力度，敦促塔利班兑现同国际恐怖组织切割的承诺。

三是合力助推和解进程。越是形势严峻，越要坚定信心。上合组织要继续本着“阿人主导、阿人所有”原则，敦促阿朝野各派显示灵活、求同存异，早日实现民族和解。要用好上合组织成员国各自优势，形成调解斡旋合力，敦促阿各方明确和解路线图和时间表，为达成广泛包容的政治架构夯实基础。

四是积极加强多边协调。上合组织要积极参与各种涉阿多边机制会议，为解决实际问题作出“上合贡献”。要切实维护阿主权独立、领土完整，让阿人民掌握自己命运，真正当家作主。支持阿成为独立、自主、中立的国家，支持阿未来奉行温和穆斯林政策，支持阿持续打击一切形式恐怖主义并同所有邻国友好相处。

五是持续助力阿和平重建。上合组织要积极利用现有经贸、人文等合作机制，支持阿提升自主发展能力，实现真正的可持续发展。支持阿融入区域经济发展格局。深化公共卫生合作，支持阿有效抗击新冠肺炎疫情。

王毅指出，中方将继续在充分尊重阿国家主权基础上，本着“阿人主导、阿人所有”原则，在各利益攸关方之间

牵线搭桥，调解斡旋，提供协助，贡献智慧，为推动政治解决阿问题发挥建设性作用。我们也愿适时在华举办阿人内部谈判。

其他各国外长在发言中均对阿富汗局势因美撤军生乱感到担忧，均警惕国际恐怖势力在阿回潮。各方呼吁坚定推进阿富汗问题政治解决进程，支持阿恢复和平、发展经济、打击恐怖主义和“三股势力”，支持在阿建立包容的政治架构，支持上合组织为阿富汗实现和平和发挥重要作用。

会议由塔吉克斯坦举办，上合组织成员国、上合组织秘书长和地区反恐机构执委会主任出席。阿富汗外长专程与会介绍了阿最新情况。会议通过《上合组织成员国外长关于“上合组织-阿富汗联络组”会议成果联合声明》。

巴基斯坦西北部发生爆炸 9名中方人员及3名巴方人员遇难

新华社伊斯兰堡7月14日电（记者蒋超 李浩）中国驻巴基斯坦大使馆14日证实，巴基斯坦西北部开伯尔-普什图省当天发生一起爆炸，造成包括9名中方人员和3名巴方人员在在内的12人死亡。

中国使馆当天发表声明说，当地时间上午7时（北京时间10时）左右，由中方企业承建的开伯尔-普什图省达苏水电站项目出勤班车在赴施工现场途中遭遇爆炸。目前，巴方正对爆炸原因展开调查。

声明说，事发后，中国使馆在第一时间启动应急预案，联系巴基斯坦

军方、外交部、内政部等相关部门，要求巴方不惜一切代价全力救援和救治，加强对中方在巴机构、项目、人员的安保，并尽快查明此次事件真相。巴军方已在第一时间组织救援，出动直升机转运伤员。

声明说，中国使馆对这起事件表示强烈谴责，对遇难者表示深切哀悼，对伤者致以诚挚慰问，将会同巴方全力做好事件善后处置工作。

声明强调，中国使馆在此提醒在巴中国公民、企业、项目务必高度重视，密切关注当地安全形势，加强项目人员安全，严密防范，非必要不外出。

告别之旅还是“蜜月”之旅？默克尔任内最后一次访美将谈些什么

据德国媒体报道，默克尔此行还希望美国向来自申根区的旅客开放边境。凯姆认为，默克尔此行可能将重点放在较小的问题上，解除旅行禁令可能是拜登送给默克尔的“甜蜜告别”。

但是，要想德美关系恢复到特朗普之前的状态并非没有挑战。在“北溪-2”天然气项目上，拜登政府延续了特朗普的担忧，担心该项目将使德国和欧洲依赖俄罗斯，并损害乌克兰等盟国利益。尽管拜登5月决定取消对该项目的部分制裁以修复美德关系，但他表示自己“一开始就抵制这个项目”。

美国态度的相对“软化”使德国寄希望于达成各方都能接受的协议。默克尔在行前坦言，“我不知道这些文件是否会完全敲定，但我们通过这次重要会谈尽可能达成共同的立场。”

在访美之前，默克尔于12日接见了乌克兰总统泽连斯基，向乌克兰作出承诺。她明确表示，在“北溪-2”管道建成后，乌克兰仍将保持俄罗斯天然气向西输送过境地位。默克尔还透露，德国和欧盟将在俄罗斯的谈判中发挥影响力，以确保乌克兰过境的地位从2024年延长至2034年。此外德国还向乌克兰提供150万剂新冠疫苗的支持。

拜登周旋。因为“北溪-2”是默克尔政府坚定支持的项目，它符合德国的利益。德国正在增加天然气的使用，默克尔曾作出承诺，将在2022年前关闭所有核电站，并在2038年前逐步淘汰重污染的煤电。

德媒分析认为，目前，美国和德国与其说是形影不离的盟友，不如说是拥有一系列共同利益的合作伙伴。在地缘政治化时期，美国需要一个有影响力且稳定的欧洲伙伴，这就是为什么美国非常重视与德国的双边关系。

德国总理默克尔开启任内最后一次访美之旅。这也是美国总统拜登上任以来，在会见日韩首脑后，接待的第三位国家领导人。

据“政客”网站报道，在16年任期内，默克尔带领德国度过了布什第二任期的最后3年、度过了奥巴马任期的全部8年以及特朗普任期动荡的4年。鉴于默克尔将于9月卸任，这将是她最后一次访问华盛顿。预计两位领导人将对阿富汗安全局势、网络安全、“北溪-2”天然气管道等问题展开讨论。

“从德国的角度来看，这将是最后一次工作访问。”一位德国政府官员对美国媒体称，“在过去几年里，德美双边关系出现了‘时断时续’的状况，有时‘盟友被视为敌人’，因此默克尔希望此次访问能够加强跨大西洋伙伴关系。

一定程度上，这是默克尔一次告别访问。“德国安全事务研究所大西洋安全专家马库斯·凯姆告诉德国媒体，默克尔时代接近尾声，在此次会晤上“默克尔不可能推行任何影响深远的政策”。

舆论认为，此次会晤很可能是一次友好的会面，标志着特朗普“美国优先”的政治时代已经过去，拜登“美国回来了”时代已经开始。

就目前形势而言，阿富汗局势和网络安全是德美两国的共同担忧。拜登7月8日表示美国在阿富汗持续近20年的军事任务提前于8月31日正式结束。作为仅次于美国的第二大阿富汗捐助国，德国对于阿富汗撤军行动密切关注。

近期，网络安全问题也同时困扰德美两国企业。美国跨国公司科技企业卡西瓦公司遭到勒索软件攻击，该攻击已经蔓延到6个欧洲国家。

德乌帕成党派之争获益者第5次出任总理 一个月内面临大考

尼泊尔政局动荡更迭还没完

■本报驻加德满都记者 宁林

7月13日，按照尼泊尔最高法院的裁决，尼共(联合马列)(以下简称尼共)党主席奥利在电视讲话中宣布辞去总理职务。总统班达里任命大会党主席德乌帕出任新总理。

在就任任命书中部分措辞与总统进行争执后，德乌帕于当日晚间率领来自自大会党和尼共(毛主义中心)(以下简称尼共(毛中心))共计4名部长组成的新内阁完成宣誓就职仪式，出任尼泊尔新一届总理并组阁。此为德乌帕第5次出任尼泊尔总理。

在2017年底的大选中，奥利领导的尼共(毛)组成竞选联盟，获得议会近2/3议席。2018年2月奥利顺利出任总理并领导联合政府。5月尼共(毛)宣布合并为尼泊尔共产党，成为尼泊尔推翻君主制以来最强势执政党，并领导最强政府。

不过，2020年以来，尼共共同主席奥利、普拉昌达以及高级领导人尼泊尔“三巨头”间的权力矛盾逐渐激化，普拉昌达要和奥利分享5年总理任期，而尼共前党主席尼泊尔则



13日，德乌帕在尼泊尔总统班达里主持下宣誓就任总理。新华社发

认为奥利既已担任总理，则应将党内共同党主席一职让于自己。由于三方均不妥协，逐渐在党内形成了由普拉昌达和尼泊尔派系组成的多数派联盟；在议会形成了普拉昌达、尼泊尔派系与以大会党为首的反对党联手反奥利的局面。

今年3月，尼泊尔最高法院裁定由于尼泊尔共产党这一名称早已被人注册，因此2018年5月的两党合并无效，

奥利形成逼宫之势。5月12日，总统班达里在奥利内阁的建议下宣布解散议会。反对派联盟对总统令提出异议，并诉诸最高法院。

7月12日，尼泊尔最高法院裁定总统关于解散众议院的命令违宪，并要求于7月18日重新召集议会，并要求总统班达里根据宪法相关条款任命大会党主席德乌帕出任新总理。

根据尼泊尔宪法，德乌帕必须在就职后30日内赢得议会信任投票。如果其赢得信任投票，则可担任总理一年半，直至下一届定期选举。如果德乌帕无法赢得信任投票，众议院将会再次被解散，德乌帕政府转为看守政府，着手组织6个月后重新进行选举。

虽然前德乌帕获得了146名议员的支，不过7月11日奥利和尼泊尔为了避开尼共进一步分裂而达成了10点协议，其中写明：“在最高法院正在审查的众议院解散案中，我们将遵循组织决定和党的团结精神继续前进”。在失去了来自尼共的尼泊尔派系议员支持的情况下，德乌帕如何在议会信任投票中获得过半支持，对其而言将是一个巨大挑战。

（本报驻加德满都7月14日专电）

奥利形成逼宫之势。5月12日，总统班达里在奥利内阁的建议下宣布解散议会。反对派联盟对总统令提出异议，并诉诸最高法院。

7月12日，尼泊尔最高法院裁定总统关于解散众议院的命令违宪，并要求于7月18日重新召集议会，并要求总统班达里根据宪法相关条款任命大会党主席德乌帕出任新总理。

根据尼泊尔宪法，德乌帕必须在就职后30日内赢得议会信任投票。如果其赢得信任投票，则可担任总理一年半，直至下一届定期选举。如果德乌帕无法赢得信任投票，众议院将会再次被解散，德乌帕政府转为看守政府，着手组织6个月后重新进行选举。

虽然前德乌帕获得了146名议员的支，不过7月11日奥利和尼泊尔为了避开尼共进一步分裂而达成了10点协议，其中写明：“在最高法院正在审查